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Empezamos el nuevo curso con todas las ganas del mundo, con las respuestas a las
cuestiones del Concurso del Verano de 2013, la lista de ganadores, algunas consideraciones
sobre el mismo y un sucinto repaso de algunas de las cosas que han tenido lugar este verano
relacionadas con el Cine y las Matemáticas.

  

Los veranos son tiempo de relax pero eso no significa que no aparezcan noticias o cuestiones
relacionadas con las matemáticas y el cine de las que estamos pendientes en la medida de lo
posible y tratamos de poner al día en la página de Facebook Las matemáticas en el Cine . Así
del 2 al 4 de julio hubo un interesante encuentro en los VI Cursos de Verano Ciudad de
Logroño dedicados a comentar y analizar la 
Actualidad
e Historia de las Matemáticas en los Medios de Comunicación
. La revista UNO de la editorial GRAÓ publicó su monográfico nº 63 sobre la 
Innovación
en la Universidad
. Asimismo se han ido recogiendo y enlazando algunos cortometrajes relacionados con las
matemáticas en la página. Hemos charlado con una joven y ya multipremiada directora
española a la que dedicaremos la próxima reseña de Octubre. Y más asuntos de los que ya
hablaremos y ahora mismo dejamos en la reserva para no hacer demasiado larga y pesada la
presente.

  

Sobre el Concurso

  

Este año hemos tenido menos participantes que el año anterior (el anterior marca el máximo
con 10 intrépidos participantes). Habréis notado que este año en lugar de una o dos películas,
la idea era recorrer un poco (muy poco, la verdad: 120 películas son difíciles de condensar)
algunos de los trabajos de un mismo actor, recientemente fallecido, Alfredo Landa. Además las
cuestiones se centran no en sus mejores trabajos, sino más bien en algunas de las comedias
que llevaron a definir el llamado “landismo”. La intención era múltiple: recordar por supuesto al
actor, tratar de dejar por una vez el omnipresente cine yanqui (del que hay películas muy
buenas, pero también muy malas, y aquí nos tragamos todas, absolutamente todas),
comprobar al hilo del anterior paréntesis que hasta algunas de las más denostadas películas
del landismo pueden aportar y más (y son mejores, sin lugar a dudas) que muchas de las
propuestas norteamericanas, y, dado que llegaba el verano, proponer un cine más ligero,
cómico, de verano, etc.
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Esa multiplicidad de películas ha conllevado seguramente a que haya habido menos
participación porque había que controlar hasta ocho películas distintas con cierto detalle y
cuestiones de algunas más, y una de las conclusiones a las que después de todos estos años
hemos llegado es que los participantes en este concurso son más “matemáticos” que “cinéfilos”
(es más algunos no responden más que a las cuestiones matemáticas). La sección, como
sabéis, está orientada a las matemáticas, pero no queremos perder tampoco esa componente
cinematográfica.

  

En relación con ello, algún concursante indica (¡¡¡por fin hay sugerencias y opiniones!!!) que da
la impresión que cada vez el concurso se inclina más al cine, pisando el terreno a la parte
matemática. Lo cierto es que cada vez han ido apareciendo más cuestiones (la idea es que
dure un mes entero, pero relajadamente, es decir, resolviendo las cuestiones poco a poco, e
intentar que se vean las películas), pero intentando guardar una proporción entre las culturales
y las matemáticas que se ha ido acercando al 50% (en el verano de 2005 sólo había una
pregunta (de cine), en 2006 nueve (cinco de cine), en 2007 siete (cuatro de cine), en 2008 doce
(cinco de cine), en 2009 dieciocho (ocho de cine), en 2010 veintiuna (ocho de cine), en 2011
veintitrés (ocho de cine), en 2012 treinta (catorce de cine), y en éste 2013 cuarenta y una
(veintitrés de cine)). Ciertamente esta edición la parte cinematográfica ha sobrepasado
ligeramente la matemática, pero es que hasta ahora tampoco nos había preocupado en
demasía tal proporción.

  

Otro amable y joven lector, Pedro (12 años) sugiere un concurso más adecuado para su edad.
Recogemos su idea y trataremos la próxima edición de proponer cuestiones para los más
jóvenes y otras para los más adultos. Un saludo y gracias, Pedro.

  

Y sin más prolegómenos, pasemos a las Respuestas a las Cuestiones del Concurso de
Verano 2013  (recordemos que relacionadas con las
matemáticas van en color azul, y el
resto, sobre cine u otras cosas, en 
rojo
).

  

1.- El reloj de uno de los protagonistas funciona con velocidad constante, pero sus agujas se
superponen cada 62 minutos. Entonces, ¿Adelanta? ¿Atrasa? ¿Cuánto?

  

Respuesta:
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En un reloj que funcione correctamente, la velocidad a la que se mueve la aguja de los minutos
es de 2π rad/hora, mientras que la de las horas lo hace a π/6 rad/hora (da una vuelta completa
a las 12 horas).

  

Las agujas están juntas a las 12:00 con toda seguridad. Averigüemos cuando vuelven a
estarlo. La aguja de las horas habrá recorrido un ángulo a, mientras que la de los minutos
habrá recorrido el mismo ángulo más una vuelta completa, o sea 2π + a, en un tiempo t.

  

Por tanto,

  

2π = (2π +a)/t

  

π/6 = a/t

  

Resolviendo el sistema, se tiene que

  

t = 12/11 h, a = 2 π /11

  

Expresando el tiempo en minutos y segundos, t = 1 h  5 minutos 27 segundos.

  

En el reloj del enunciado las agujas se superponen cada 62 minutos, mientras que en uno que
funcione correctamente acabamos de demostrar que esa situación se da cada 65 minutos y 27
segundos. Por tanto el reloj en cuestión va más rápido de lo normal, y por tanto, adelanta.

  

En una hora por tanto, adelantará 65 minutos, 27 seg. − 62 min. = 3 minutos 27 segundos, que
al cabo del día es como para darse cuenta de que el reloj está como para arreglarlo o
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cambiarlo.

  

2.- ¿Qué ángulo forman exactamente las manecillas en la imagen?

  

Respuesta:

  

El ángulo entre dos números consecutivos del reloj es 
 360º/12  = 30º. En el caso del reloj de la imagen será 4 x 30º = 120º. (El ángulo
complementario será por tanto 240º, un concursante me indica que en realidad no se especifica
cuál de los dos ángulos se pide).

  

3.- ¿Qué cantidad prestó el bueno de Don Felipe? ¿Cómo se devuelve el préstamo mes a
mes?

  

Respuesta:

  

En general si C es la cantidad prestada, no es difícil demostrar que al terminar el año n el
reembolso 
R
n
, y la deuda restante 
D
n
son

  

  

Sin entrar en su demostración, se puede también construir una tabla de este tipo
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Al terminar el décimo año, 
 es la cantidad que hay que devolver. Como todos los  reembolsos son números enteros de
pesetas según el enunciado, C debe ser divisible por los denominadores de Rn, es decir, 2, 6,
12,...., 90 es decir por 2
3

× 3
2

× 5 × 7 = 2520, luego C = 2520 
K
, con 
K
número natural.

  

Como el último reembolso, 
 < 300, entonces C < 3000, luego K = 1, y así C = 2520.

  

Ese préstamo de 2520 pesetas se devuelve entonces así (basta calcular las fracciones de la
columna de Rn): Año1 : 1260 ptas; Año 2: 420 ptas; Año 3: 210 ptas; Año 4: 126 ptas; Año 5:
84 ptas; Año 6: 60 ptas; Año 7: 45 ptas; Año 8: 35 ptas; Año 9: 28 ptas y el último año las 252
pesetas restantes.
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En esta cuestión, algún participante ha tomado la progresión también en el último mes, el
décimo. El enunciado especificaba que “el último año, el décimo, supongo que acabará el
saldo..., una bagatela de menos de 300 pesetas ”. Se
infiere que el último mes por tanto es de liquidación final, quede lo que quede, que es una
cantidad menor de 300 pesetas.

  

4.- Dijimos que era día 20. ¿De qué mes? ¿De qué año?

  

Respuesta:

  

20 de Noviembre de 1962 como aparece en un calendario de la casa de Enriqueta, la
secretaria interpretada por Gracita Morales, se trataría de un Martes.

  

5.- ¿Cómo pudo adivinar su compañero la causa exacta del error sin echar un solo vistazo a las
cuentas?

  

Respuesta: Un número N cualquiera es igual a un múltiplo de 9 más la suma de sus cifras (esto
nos lo dice el criterio de divisibilidad por 9). Si se invierten las cifras de N, se obtiene otro
número N* que es también igual a un múltiplo de 9 más la suma de sus cifras (que son las
mismas que las de N). Por tanto N – N* es un múltiplo de 9.

  

Al ser 54 un múltiplo de 9, una posible causa es precisamente esa (que podría ser otra, por
supuesto), pero es una posibilidad a comprobar que, en este caso, era.

  

6.- ¿Cuántas veces aparece el objeto anteriormente descrito (indicar brevemente las escenas)?

  

Respuesta:
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El enunciado se refería a cuantas veces aparecía un reloj en la película, cualquier reloj, no el
de la foto (el del banco). Como no queda claro (por no dar demasiadas pistas), se ha tomado
por válido la respuesta de ese reloj. Y aparece hasta 15 veces.

  

7.- Hay otro objeto en los domicilios de los protagonistas que se repite. ¿Cuál?

  

Respuesta: El Calendario de publicidad del Banco de los Previsores del Mañana, donde
trabajan nuestros protagonistas, que se observa al menos en las casas de Benítez (Manuel
Alexandre), Enriqueta (Gracita Morales), y Galindo (José Luis López Vázquez).

  

8.- ¿En qué momento aparece por primera vez el personaje que buscamos y que hace?

  

Respuesta: La primera vez que aparece Castrillo (Alfredo Landa), que es cajero, es en el
minuto 1:37, durante los títulos de crédito, conduciendo una moto a toda pastilla porque llega
tarde. Durante los mismos aparecen todos los personajes.

  

9.- ¿Que película aparece anunciada encima de la fachada principal del banco?

  

Respuesta: Sólo se ve el anuncio encima de la sucursal al final de la película. Es Vacaciones
en Roma  (Ro
man Holiday
, William Wyler, EE. UU., 1953)”, de la que acaban de cumplirse “casualmente” seis décadas
de su estreno internacional.
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10.- ¿Quién o que es “Eustaquia Hugarea”?

  

Respuesta: La inscripción que hay en una lápida en el Cementerio donde se reúne en cierta
ocasión la banda.

  

11.- El actor que buscamos no iba en un principio a participar en esta película. ¿A quién
sustituía?

  

Respuesta: Sustituía a Manolo Gómez Bur.

  

12.- ¿Por qué el actor originalmente pensado no participó?

  

Respuesta: Estaba comprometido con otra película.

  

13.- ¿Cuánto cobró nuestro protagonista por este trabajo? ¿Donde lo vio el guionista?

  

Respuesta: Cobró 10.000 pts en 3 plazos de 3.000 pts y las 1.000  restantes al terminar el
doblaje. El guionista lo vio en el teatro María Guerrero haciendo la comedia "Eloísa está debajo
de un almendro "
de Enrique Jardiel Poncela.

  

14.- Hablando de botijos, ¿cómo describiríais esta superficie en términos de una función de dos
variables?

  

Respuesta:
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La expresión más cercana a la forma del botijo es la dada por Emilio Díaz, de un esferoide
prolato, truncado por una de sus bases

  

 , con a, c constantes.

  

15.- Como pista para adivinar la película, diremos que es una de esas en la que se relata en
paralelo las peripecias de tres personas distintas y que, en un momento dado, coinciden las
tres. ¿De qué película hablamos? Citar alguna otra película del mismo actor de esquema
similar (historias diferentes que convergen en algún momento). Por cierto, el nombre del actor
en la ficción responde a un concepto matemático.

  

Respuesta: Se trata de la película 40 grados a la sombra (Mariano Ozores, 1967). El personaje
que interpreta Alfredo Landa se llama Máximo. Otras películas de Alfredo Landa con varias
historias diferentes que confluyen son 
Las viudas
(José María Forqué, 1966), 
Crónica de nueve meses
(Mariano Ozores, 1967), 
Novios 68
(Pedro Lazaga, 1967), 
Cuatro noches de boda
(Mariano Ozores, 1969), entre otras.

  

16.- ¿Qué se hace “con una servilleta de bar y dos confetis”?

  

Respuesta: Un bikini.
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17.- ¿Eres capaz de colocar en el mostrador 17 cócteles en 4 filas, de modo que en cada filahaya 5?  Respuesta:  En la imagen, una de las soluciones aportadas por nuestros participantes.  18.- ¿En qué película, cuyos títulos de crédito corrieron a cargo del conocido dibujante de laanterior, como vemos en la imagen, sucedió esto? ¿O no sucedió?  Respuesta:  En la película Amor a la española (Fernando Merino, 1966) nuestro actor incógnita es uncamarero en la Costa del Sol que sirve cócteles en las terrazas. Lo de poner 17 cócteles en 4filas no aparece en la película.  19.- ¿Cómo se llaman estos números y a que deben su nombre?  Respuesta:  Se llaman Sexy primes. Los Sexy primes son primos que difieren con el anterior por 6. Sellaman así porque en latín SEIS se dice SEX.  20.- Demostrar que no puede haber otra serie igual.  Respuesta:  Todos los participantes han descrito correctamente la demostración. Una de ellas, descrita entérminos sencillos dice así: “Los números primos a partir de dos cifras solo pueden terminar en1, 3, 7, o 9; en 5 no pueden acabar pues serían múltiplos de 5. La serie más larga de esta clasede números es la anteriormente indicada, pues en el momento que sumemos 9 + 6 obtenemosun número acabado en 5 y eso no puede ocurrir pues no sería número primo”.  21.- ¿A qué película se refiere este párrafo?  Respuesta: Soltera y madre en la vida (Javier Aguirre, 1969).  22.- Si tal jarrón tiene una altura de 40 cm., calcular su volumen modelizando su forma delmodo que se considere oportuno (pero que se parezca lo más posible al de la foto, que porcierto es bastante horrible).  Respuesta:  La idea que describe Elías Villalonga fue en la que inicialmente pensé cuando propuse estacuestión. Lo expresa de este modo (cambié algunas palabras simplemente que me parecieronmás descriptivas):  “Ponemos el jarrón de lado, horizontalmente. Construimos una función que definaaproximadamente este perfil. Y hacemos girar dicha función alrededor del eje de abscisas paracalcular el volumen del cuerpo de revolución asociado (el jarrón modelizado).  El perfil puede describirse por una función polinómica de grado 4. Ésta debe tener dos mínimosy un máximo relativos. Imponemos unos valores aproximados que den lugar a esta estructura yque concuerde con los valores del perfil del jarrón.  Así, si llamamos f(x) a esta función, imponemos que:  f(0) = 8            f(5) = 6            f(20) = 8          f(30) = 3          f(40) = 9  Resolviendo el sistema de 5 ecuaciones y 5 incógnitas, obtenemos los coeficientes de laspotencias de x. La función queda, por lo tanto:  

  Si calculamos la integral que da el volumen de revolución al hacer girar la función alrededor deleje x, obtenemos que:  

  Por lo tanto, el volumen aproximado requerido es de 6791,44 centímetros cúbicos”.  No obstante, se han dado también como válidos otros planteamientos como considerar en dostrozos el jarrón y describir mediante una superficie diferente cada trozo, sumando despuésambos volúmenes. Lo que no se ha dado por válidas son aproximaciones menos ajustadascomo tomar el jarrón como un cilindro.  23.- ¿Que biólogo francés sostiene esta afirmación según los protagonistas? ¿En que libro loestán leyendo?  Respuesta:  En la película se menciona el autor, Jean Rostand, y la editorial, Gallimard Paris. La película esde 1969 con lo que el libro debe ser obviamente anterior. De acuerdo además con elargumento de la película, no hay duda de que se tarta de Maternité et Biologie (París,Gallimard, 1966). Es muy probable que los guionistas tomaran como referencia este artículo http://hemeroteca.abc.es/nav/Navigate.exe/hemeroteca/madrid/blanco.y.negro/1968/04/06/089.html, publicado en 1968. Hay también traducción al castellano de este libro, Maternidad y Biologia.  24.- ¿Se encontrarán las bolas? Si es así, ¿dónde? (se precisa una demostración).  Respuesta:  Adjunto el razonamiento de Celso de Frutos de Nicolás:  
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  Las bolas se encontrarán en el punto O.  La bola M recorre la trayectoria roja y la bola N la azul.  Si las dos bolas se impulsan según se dice en el problema adquirirán la misma velocidad yhabrán recorrido la misma distancia cuando se encuentren.  Al ser lanzadas en direcciones paralelas a las diagonales, al chocar con los lados delrectángulo formarán con éstos ángulos iguales a los que forman las diagonales en las esquinascon los mismos lados (en la imagen indicados con las letras a y b) y por lo tanto las tres partesde cada trayectoria son paralelas a una de las dos diagonales:  Los segmentos ME, FO y KT son paralelos a la diagonal AC y los segmentos EF,  NK y  TOson paralelos a la diagonal BD.  Ahora hay que demostrar que las dos trayectorias tienen la misma longitud:  

    De donde se deduce que las dos trayectorias son iguales c.q.d.  25.- ¿Quién es el sacerdote de la foto que llevamos largo rato mencionando? ¿Tiene algunaotra relevancia en la película? ¿De que película hablamos? ¿Interpretó nuestro personajemisterioso alguna vez a un sacerdote? ¿Cuántas?  Respuesta: Se trata del dibujante Antonio Mingote, que además es guionista de la película Soltera y madre en la vida, y que realizó los dibujos de otras muchas películas, entre ellas la citada anteriormente Cuarenta grados a la sombra. En la película interpreta al sacerdote que casa a Alfredo Landa y Lina Morgan. Alfredo Landaha interpretado dos veces a un sacerdote, en las películas Un curita cañón(Luís M. Delgado, 1974), Los pecados de una chica casi decente(Mariano Ozores, 1975) y Forja de amigos(Tito Davison, Méjico, 1980). En Marcelino Pan y Vino(Luigi Comencini, 1991) en realidad es un monje, no un sacerdote, con lo que ésta última, noes válida. Se han considerado acertadas las respuestas que hayan dado dos de las trespelículas.  26.- ¿De cuantas formas diferentes podía hacerlo?  Respuesta:  Todos los participantes han utilizado combinatoria para resolver la cuestión. Han transformadoel enunciado en este otro equivalente: ¿De cuántas maneras podemos sumar unos y dosespara obtener 10?  Llamando Cm,n a las combinaciones de m elementos tomados de n en n, detallemos los casosposibles:  1 modo de sumar 10 únicamente mediante unos9 formas de sumar 10 con un dos y ocho unos28 formas de sumar 10 con dos doses y seis unos: C8,2 = (8 x 7)/2 = 2835 modos de sumar 10 con tres doses y cuatro unos: C7,3 = (7 x 6 x 5)/(2 x 3) =3515 maneras de sumar 10 con cuatro doses y dos unos: C6,4 = (6 x 5 x 4 x 3)/(2 x 3 x 4) = 151 modo de sumar 10 únicamente mediante dosesPor tanto el número total de posibilidades será: 1 + 9 + 28 + 35 + 15 + 1 = 89.    Permitidme describiros un modo diferente de resolver la cuestión. Llamemos an al número deformas diferentes  en que la persona sube una escalera de npeldaños, y busquemos una relación de recurrencia para an. Es claro que si n= 1, a1= 1 y que si n= 2, a2= 2 (la escalera de dos peldaños puede subirse de dos modos: con un único paso de dospeldaños, o con dos pasos de un peldaño cada uno).  Busquemos una expresión para an observando el último paso dado por la persona, que puedeser de uno o de dos peldaños.  i) Si el último paso es de un peldaño, el número de formas de subir la escalera es el número deformas de subir los n – 1 escalones anteriores, es decir, an─1.  ii) Si el último paso es de dos peldaños, entonces los n – 2 escalones anteriores se han subidode an─1 formas distintas.  Así las cosas, se tiene que  an = an─1 + an─2 (una relación tipo Fibonacci).  Resolviendo la ecuación en recurrencia (omito las cuentas), se llega a que  

  Sustituyendo entonces, obtenemos que a10 = 89, tal y como se obtiene por el otro método.  27.- En esta ocasión, ¿cuál es la película?  Respuesta:  Se trata de Crónica de nueve meses (Mariano Ozores, 1967). Como comenta Emilio Díaz, laimagen corresponde al momento en que la mujer de Alejandro (Alfredo Landa) se pone departo, con el nerviosismo propio de la situación.  28.- ¿Seríais capaces de encontrar la expresión matemática de una curva que simule talobjeto? (los extremos más gruesos los obviamos). La más sencilla y más fiel a la realidad serála ganadora.  Respuesta:  

  No ha habido demasiado acierto en las propuestas de los concursantes en esta cuestión.Obsérvese que en el enunciado decía “expresión matemática”, no función. Así pues valía daruna expresión a trozos, similar a la representada en la que falta el arco de circunferencia (porejemplo) que una los extremos de la función trigonométrica superior, y la constante inferior.Personalmente yo opto por la pequeña astucia de abrir la horquilla, es decir, colocar la funciónconstante inferior a continuación de la superior, y así nos evitamos el arco curvo.  

  Lo que si que era necesario era dar las ecuaciones de las expresiones empleadas. En el casodel dibujo  con  

  29.- ¿A que nos referimos? ¿Cuál es el título de la película?  Respuesta:  Esta era la cuestión para “mayores de 18”. En la lamentable Cuando el cuerno suena (Luís M.Delgado, 1974), José, el protagonista utiliza la horquilla para abrir el cinturón de castidad deuna joven (la malograda Sandra Mozarowsky). Aquí puede verse la escena: http://www.youtube.com/watch?v=0ZN7hRYQeNI  30.- ¿Cuánto tardará en llegar al decimoquinto poste?  Respuesta:  15 minutos 33 segundos (desde el principio). La distancia del primer poste al poste décimo esde nueve unidades. Como se indica en el enunciado, tarda 10 minutos en recorrer estadistancia. Por tanto, tarda 1 minuto y un noveno en recorrer la distancia de los nueve postes.Desde el primer poste al decimoquinto hay recorrer catorce postes. Debería tardar 14 x 10/9minutos: 15 minutos y 33 segundos (prescindimos, como en las primeras cuestiones, de lasfracciones de segundo).  31.- ¿Qué oficio desempeña en esta película? ¿Alguna otra vez lo ha repetido? ¿De quépelícula se trata?  Respuesta:  Alfredo Landa interpreta a un mecánico en esta película, El puente (Juan Antonio Bardem,1976). También hace ese papel en Soltera y madre en la vida(Javier Aguirre, 1969).  32.- ¿Qué probabilidad tiene de ganar?  Respuesta:  Podemos representar el desarrollo del juego mediante un diagrama en árbol:  
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  De dicho gráfico se deduce que:  1.- La probabilidad de que el juego tenga longitud 2 es 

  2.- La probabilidad de que el juego tenga longitud 4 es: 

  3.- La probabilidad de que el juego tenga longitud 6 es: 

, etc,  en general la probabilidad de que el juego tenga longitud 2n es: 

  La probabilidad p de ganar será la suma de las probabilidades de ganar en 4 pasos más la deque gane en 6 pasos,...etc.:  

  33.- ¿Cuál es la duración media de las partidas?  Respuesta:  La duración media M de un juego es la suma de cada longitud por la probabilidad respectiva:  

  Esta serie es una serie aritmético-geométrica que se suma por el mismo método que lageométrica:  

 tiradas  34.- ¿De qué película se trata?  Respuesta: La escena pertenece a la película El crack, de José Luis Garci (1981).  35.- Jeroglífico 1  Respuesta: Cuarenta Grados a la Sombra (Mariano Ozores, 1967).  36.- Jeroglífico 2  

Respuesta: Historia de un Beso (José Luís Garci, 2002). Quizá ésta necesite algunaexplicación. La kiss surface (en castellano creo que no tienetraducción, yo al menos no la he encontrado) es la quintica de revolución dada por la ecuación x2 + y2 = (1−z)z4(ver imagen). En el jeroglífico aparecían varios estados previos a su construcción final. Puedeverse, por ejemplo,  en el enlace http://www.flickr.com/photos/fdecomite/4182816300/lightbox/  37.- Jeroglífico 3  Respuesta: Cateto a Babor (Ramón Fernández, 1970).  38.- ¿A que actor hemos pretendido homenajear?  Respuesta: Es meridianamente claro que a Alfredo Landa (1933 – 2013).  39.- ¿Qué número ha marcado intensamente su vida? ¿Por qué? Citar esa misma cantidad depelículas en las que pronuncie ese número, indicando sucintamente la escena (por ejemplo, si el número fuera el 7, indicar 7 películas en las que salga diciendo el número 7).  Respuesta: El número 3: Nació el día 3 de marzo (tercer mes) del año 1933 a las 3 de la tarde.Tuvo 3 hijos, 3 Goyas, vivió en un portal con el número 3, y fue grande en 3 medios (cine,televisión y teatro).  Tres películas donde Alfredo Landa pronuncia el número 3 (incluyo todas las que losparticipantes han señalado, que son correctas todas):  “Los santos inocentes”: Paco el bajo, intenta convencer al señorito para el que trabajabaAzarías diciéndole: “Allí en la casa 2 piezas con 3 muchachos….”  “El puente”: Juan montado en “la poderosa” reflexiona por no tener un plan para el puentediciendo “Las 3 y cuarto, casi 60 horas antes de volver al taller”  “La marrana”: Bartolomé antes de ir a ver a su tío el prior “He pasado los 3 últimos años de mivida en Túnez y no comprando alfombras precisamente” le dice a Ruy (Antonio Resines)  40.- Una cuestión de máximos: ¿Con que actriz coincidió más veces a lo largo de su carrera?  
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Respuesta: Esta pregunta también tenía su “trampa”. Todos los participantes que hanrespondido a esta cuestión han indicado que era Concha Velasco (con la que trabajó en 9películas). Sin embargo, la pregunta no especifica que la actriz sea la actriz principal ni queAlfredo Landa no trabaje como secundario. Pues bien, con la popular actriz María José(Josele) Románcoincidió nada más y nada menos que en 19 películas. Por si alguno no se lo cree, son éstas: La decente(1970; imagen de la foto), Vente a Alemania, Pepe(1970), Simón, contamos contigo(1971), Aunque la hormona se vista de seda (1971), No desearás la mujer del vecino(1971), Vente a ligar al Oeste (1971), París bien vale una moza (1972), No firmes más letras, cielo(1971), Los novios de mi mujer(1971), Pisito de solteras(1972), Manolo la nuit(1973), Jenaro, el de los catorce(1973), El reprimido(1973), Celedonio y yo somos así (1974), Las obsesiones de Armando(1974), Cuando el cuerno suena(1974), Esclava te doy(1975), Mayordomo para todo(1975), El puente(1976).  41.- Según él, ¿cuál fue la actriz más guapa con la que trabajó? (Pista: era norteamericana (hafallecido hace poco), y fue muy popular anunciando una conocida marca de brandy).  Respuesta: Alfredo Landa manifestó en varias entrevistas que “Patty Shepard es la actriz másguapa con la que yo he trabajado”.  Puntuación Final  Después de un paciente análisis de cada respuesta a cargo de una comisión encargada a talefecto, las puntuaciones de los participantes han quedado del siguiente modo:  1º.- Elías Villalonga Fernández.- 264 puntos.  2º.- Emilio Díaz Rodríguez .- 234 puntos.  3º.- Celso de Frutos de Nicolás.- 215 puntos.  4º.- Imanol Pérez.- 132 puntos.  Enhorabuena a todos. Espero que os haya entretenido la propuesta, que no dudéis tratará demejorarse la próxima edición.  

 13 / 13


